

命运与共开创未来

——中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动启示录(五)

新华社记者 董雪 冯歆然 刘杨

9月3日，北京。60多位外国领导人及有关国家高级别代表、国际组织负责人、前政要等应邀出席纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会和招待会。

“中国人民抗日战争是世界反法西斯战争的重要组成部分，中国人民以巨大的民族牺牲，为拯救人类文明、保卫世界和平作出了重大贡献。”

“中国人民坚定站在历史正确一边、站在人类文明进步一边，坚持走和平发展道路，与各国人民携手构建人类命运共同体。”

“任何时候，我们都要弘扬全人类共同价值，坚定捍卫国际公平正义，让世界正气充盈、乾坤朗朗”“任何时候，我们都要坚持走和平发展道路，坚定守护世界和平安宁，携手构建人类命运共同体”“任何时候，我们都要以人民之心为心、以天下之利为利，为增进人民福祉而不懈努力”……

习近平总书记的庄严宣示，字字铿锵，深刻揭示了中国人民抗日战争胜利的历史意义和世界意义，极大激励了中华儿女迈向民族复兴的豪情壮志，充分彰显了中国维护世界和平与发展的坚定决心，有力凝聚了世界上爱好和平的正义力量。

伟大真理，于峥嵘岁月中铭记

“自从大难平地起，奸淫掳掠苦难当”“四万万同胞心一样，新的长城万里长”……

9月3日中午，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年招待会上，一曲童声合唱《长城谣》，将人们的思绪拉回到中华民族近代史上的“至暗时刻”。

惨无人道的屠杀、骇人听闻的“三光”政策、令人发指的细菌战和化学战……破碎山河浸满血泪苦难，中华儿女悲恨难以尽书。

不能忘，中华民族可歌可泣的不屈抗战——

“中国人民抗日战争是艰苦卓绝的伟大战争。”习近平总书记深刻指出。

何以艰苦卓绝？何以伟大？

14年浴血奋战，超过3500万人伤亡……开始时间最早、持续时间最长、付出代价最大，中华民族以巨大的民族牺牲，有力支撑起世界反法西斯战争的东方主战场。

当法西斯的阴霾初现天际，是中国最先点燃反抗的烽火；

当法西斯的势力持续肆虐，是中国构筑了最坚固的东方堡垒；

当胜利的曙光已然在望，是中国参与建立了战后国际新秩序，为巩固战争胜利成果注入了东方智慧。

不能忘，中华儿女在东方主战场立下的历史功勋——

1939年9月欧洲战争爆发后，由于日军主力被牢牢牵制在中国战场，日本不得不明确宣布不介入欧洲战场；

中国的全民族抗战不仅切断了德、意、日法西斯的直接配合，有力配合与策应了其他战场的反法西斯战争，还牵制和推迟了日本进攻东南亚的“南进”步伐；

中国在大片国土沦陷、处于极为艰难的战略相持阶段时，仍根据世界反法西斯同盟战略需求，毅然派出精锐部队组成远征军，紧急开赴缅甸对日作战；

……

时任美国总统罗斯福曾表示：“假如没有中国，假如中国被打垮了，你想一想有多少师团的日本兵可以因此调到其他方面来作战？他们可以马上打下澳洲，打下



9月3日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京隆重举行。

这是观众拍摄空中护旗梯队通过天安门广场。新华社记者 李安摄

印度……他们可以毫不费力地把这些地区打下来，他们并且可以一直冲向中东……”

正如毛泽东同志所指出的：“伟大的中国抗战，不但是中国的事，东方的事，也是世界的事……我们的敌人是世界性的敌人，中国的抗战是世界性的抗战。”

不能忘，跨越山海并肩作战的正义壮举——

《游击队歌》《弹起我心爱的土琵琶》《喀秋莎》《啊，朋友再见》……招待会文艺演出，当这些中外经典反法西斯歌曲唱响，中外嘉宾拍手应和，共同致敬在烽火硝烟中凝结的伟大友谊。

美国“飞虎队”指挥官陈纳德将军外孙女嘉兰惠深感激动：“昔日我们为战争携手，今日应为和平同心。”

80多年前，一大批美国青年飞行员在陈纳德将军的率领下奔赴中国战场，与中国人民共同抗击日本法西斯侵略，2000多名飞行员牺牲在东方土地上。

不止有“飞虎队”。加拿大医生白求恩、印度医生柯棣华不远万里来华救死扶伤，德国的拉贝、丹麦的辛德贝格在南京大屠杀中千方百计保护中国难民，英国的林迈可、国际主义战士汉斯·希伯等记者积极报道和宣传中国抗战壮举……

正如习近平总书记强调的：“这一伟大胜利，是中国人民同反法西斯同盟国以及各国人民并肩战斗取得的。”

80年前，正是在各国人民的团结与努力下，我们得以赢得世界反法西斯战争的完全胜利；如今，各国人民更应携手前行，汇聚成共同守护国际公平正义的浩荡大潮。

“我们真诚希望各国都以史为鉴、以和为贵，共同推进世界现代化，开创人类更加美好的未来！”习近平总书记的真挚话语，是14亿多中国人民共同的价值追求，清晰传递出中国人民追求和平、期盼世界各国携手共进的坚定心愿。

……

时任美国总统罗斯福曾表示：“假如没有中国，假如中国被打垮了，你想一想有多少师团的日本兵可以因此调到其他方面来作战？他们可以马上打下澳洲，打下

和平之路，于命运与共中铺展

9月3日，天安门广场盛大阅兵式受阅队伍中，一抹蓝色明亮醒目。

维和部队方队官兵头戴蓝色贝雷帽、脖子蓝色丝巾，目光如炬、步履坚定走过天安门广场。

在联合国维和征程上走过35载的“中国蓝盔”，以热血锻铸和平盾牌，以行动谱写大国担当——他们身着荒漠迷彩，筑起维护世界和平的钢铁屏障；头戴蓝色贝雷帽，为动荡不安的土地带去和平曙光。

当今世界并不太平。

“中国将坚定不移走和平发展道路，并且希望世界各国共同走和平发展道路，让和平的阳光永远普照人类生活的星球。”

当局部冲突的硝烟扰乱人类社会前行的步伐，习近平总书记以拨云破雾的深刻洞见，为世界厘清前进方向、指明正确道路。

“80多年前，中国军队为取得世界反法西斯战争胜利作出了巨大贡献；今天，中国军队依然是维护世界和平的坚定力量。”维和部队方队队员道出了受阅人员的心声。

当悬挂“正义必胜”“和平必胜”“人民必胜”条幅的直升机飞越天安门上空，观礼台上，置身于飞机轰鸣声和人群欢呼声中的加蓬媒体人玛丽亚·姆比纳感受越发鲜明：“中国是一个倡导和平的国家，正在致力于与各国携手，共同建设一个更加和平、共同发展的世界。”

一位外国政要在出席纪念活动后，于社交媒体平台发文感慨，这场盛大仪式提醒人们，永远也不能把和平与繁荣视为理所当然，必须铭记历史教训、着眼未来发展。

“我们坚持走和平发展道路，是对几千年来中华民族热爱和平的文化传统的继承和发扬。”习近平总书记深刻指明中国走和平发展道路的文明底蕴。

这底蕴，根植于中华民族5000多年来对和平、和睦、和谐的追求和传承。和平发展道

路饱含着中华文明“以和为贵”的内在基因，彰显了中华文明“和合共生”的价值追求。

和平、发展、合作、共赢的历史潮流不可阻挡。

“人类生活在同一星球，应当同舟共济、和睦相处”“各国不是乘坐在190多条小船上，而是乘坐在一条命运与共的大船上”“中国古人讲‘同舟共济’，现在国际社会则需要‘同舟共济’”……

习近平总书记以大党大国领袖和世界级领袖的深邃思考、全球视野、宏阔胸襟和天下情怀，鲜明指出国际社会应携手应对共同挑战，促进人类和平与发展的崇高事业。

在纪念大会的两天之前，一场同样举世瞩目的中国主场外交在渤海之滨举行。9月1日，天津梅江会展中心会场中央，各方代表所坐的桌椅围成一个巨大的圆，蕴含和融万方、合作共赢的美好寓意。

正是在这里，面对出席上海合作组织天津峰会的各国领导人和国际组织负责人，习近平总书记向世界郑重提出全球治理倡议。

全球治理倡议，与全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议和共建“一带一路”等重要理念倡议一道，丰富和发展了构建人类命运共同体的理论内涵和实践路径，在渴望稳定性和方向感的当今世界，生动展现领导力、提供确定性，为引领全球治理变革高扬起思想旗帜。

中国力量每增长一分，世界和平发展的希望就增加一分，这是世界上许多国家的共同感受。

和平发展，从历史中汲取的深厚智慧；命运与共，向世界展现的时代担当。

同舟共济、和睦相处，人类社会就能携手迈向持久和平、共同繁荣的光明未来。

美好未来，在为民造福中开创

抗战时期，外国记者詹姆斯·贝特兰来

到延安，这里的所见所闻让他深有感触，“第八路军”四个字在广大农村“已成为一个神奇的符号”，百姓见到八路军“如同见到自家亲人一样”……

正是有了中国共产党的旗帜引领，军民团结一心，以血肉之躯筑钢铁长城，聚涓滴之力成抗战洪流。

历史的印记从未褪色，真理在时间的淘洗中愈发清晰。“人民是历史的创造者，追求幸福美好生活是各国人民的共同愿望。”习近平总书记话语坚定。

这是对人类历史发展规律的准确把握，彰显世界最大马克思主义执政党鲜明而坚定的人民立场。

从抗日战争时期坚持动员人民、依靠人民，到新时代坚持以人民为中心的发展思想，中国共产党始终把人民放在心中最高位置。

根基在人民、血脉在人民、力量在人民。一切为了人民、一切依靠人民，推进中国式现代化就拥有最可靠、最深厚、最持久的力量源泉。

新时代以来，以习近平同志为核心的党中央把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，以“绿水青山就是金山银山”的科学论断引领举世瞩目的生态蝶变，以攻坚拔寨的胆识创造“彪炳史册的人间奇迹”，深刻诠释“我将无我，不负人民”的赤子情怀。

日迈月征，山河重整，天地一新。

印度医生柯棣华的侄孙曼格什·博卡多次来华参访，他在亲身了解、亲眼见证之后感叹，中国式现代化意义非凡，不仅着眼经济增长与物质繁荣，更注重增进人民福祉，为世界各国现代化带来智慧启迪。

中国式现代化不是中国独善其身的现代化。

去年底，在接受外国新任驻华大使递交国书时，习近平主席对使节们说：“中方愿同各国民分享发展机遇，实现美美与共、相互成就，为实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界各国现代化而携手奋斗。”

开放的大门越开越大、负面清单越来越短、准入门槛越来越低，国家级展会矩阵的“窗口效应”和“溢出效应”越来越强，免签政策红利不断释放……世界见证着开放包容的中国，为人类文明进步事业不断作出新贡献。

国之大典，盛世华章。来华出席纪念活动的国际贵宾，不约而同地表达对习近平总书记的敬重、对中国式现代化成就的钦佩、对同中国携手创造美好未来的希冀。

塞尔维亚总统武契奇表示，纪念活动向世界展现了中国人民在习近平主席卓越领导下取得的伟大成就，“塞中是铁杆朋友……期待进一步密切塞中务实合作”；越南国家主席梁振英相信，“中国将继续发展壮大，实现中国式现代化目标，为地区和世界和平与发展发挥更大作用”。

9月3日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上，受阅将士们“为人民服务”的铮铮誓言响彻天地，“众”字造型观礼台上欢呼如潮。

历史告诫我们，正义的信念不可动摇，和平的期盼不可阻遏，人民的力量不可战胜！

中国永远是世界的和平力量、稳定力量、进步力量。中国人民将一如既往地同世界各国人民携手并肩，以史为鉴、以和为贵，共同推进世界现代化，开创人类更加美好的未来！

(新华社北京9月14日电)

破解“看病难”，从医改中感受民生温度

新华社记者 李恒 彭韵佳



8月20日，在山东省聊城市东昌府区中心医院，医生魏登萍为参保职工长险的秦增节检查身体。新华社记者 郭绪雷摄

人均预期寿命79岁，婴儿死亡率和孕产妇死亡率持续降低，居民健康水平稳步提高……自我国启动新一轮医药卫生体制改革，医改为14亿多人带来了实实在在的健康获得感。

资源下沉，服务优化，看病之路更顺畅。

“以前做手术总要往城里跑，现在家门口就能解决！”江西省鹰潭市贵溪市塘湾镇的饶女士，近日在贵溪市总医院塘湾分院顺利接受了脂肪瘤切除手术。为她主刀的，正是通过贵溪市“医网情深”行动下沉至乡镇的市级医疗专家。

这样一场“家门口的手术”，是我国以改革破局、推动公立医院高质量发展的缩影。

一段时间以来，大医院人满为患，基层医疗机构门庭冷落；城乡之间、区域之间医疗资源分布不均衡……破解医疗资源结构性矛盾，是深化医改必须直面的课题。改革的关键，在于推动优质医疗资源下沉与区域均衡布局，畅通医疗服务“毛细血管”，强壮“主干动脉”。

近年来，各地通过组建医联体、医共体，推动大医院专家下沉帮扶、基层医生上派进修，以“大手”拉“小手”，基层医疗服务能力

逐步提升；筑牢健康“网底”，开展医疗卫生强基工程，让更多人在“家门口”看好病。

与此同时，取消药品和耗材加成，让公立医院回归公益属性；薪酬制度与绩效考核改革激励医务人员凭技术、靠服务实现价值；实施预约诊疗、移动支付、检查检验结果互认等措施，优化就医流程……更加公平、更有效率、更可持续的健康之路，正在改革中延伸。

降药价，减负担，民生底线更牢靠。

曾经动辄万元的心脏支架，如今降至千元以内；更多糖尿病、高血压等常用药成功集采，为老百姓的医药账单“做减法”……药价“水分”挤出去，民生“温度”升起来。2024年，我国基本医保基金支出2.98万亿元，患者个人负担同比下降5%左右。

解决老百姓看病贵只是第一步，改革关键还在于看好病。在医保药品目录动态调整机制下，“十四五”以来累计402种药品进入目录，新药、好药进入医保目录呈现“加速度”，为群众看病用药提供更多选择。

目前，我国已建成世界最大基本医疗保险网，参保率稳定在95%以上。

随着改革不断深入，这张保障网还在继续延伸。居民医保人均财政补助标准逐年提

高、全面建立职工医保门诊共济保障机制、开通并优化居民普通门诊报销待遇、长期护理保险试点范围持续扩大……从“病无所医”到“病有所医”，医改正以更多

可感可及的变化，守护着每个人的健康希望。

关口前移，寿命长了，健康中国根基更稳。

聚焦“主动健康”理念，突出预防为主，医

改正推动“以治病为中心”向“以人民健康为中心”转变。

国家基本公共卫生服务经费人均财政补助标准逐年提高，2025年新增经费聚焦“一老一小”和高血压、2型糖尿病、慢性阻塞性肺疾病等慢性病患者，服务内容不断拓展；推进65岁及以上老年人认知功能初筛……越来越多暖心服务正呵护全生命周期健康。

优化传染病网络直报系统，提升传染病数据自动分析和预警能力；艾滋病、病毒性肝炎、结核病等重大传染病防治成效显著；从整治环境到倡导文明健康生活方式，爱国卫生运动被赋予新内涵……我国公共卫生防护网织得更牢更密。

一组数据见证改革成效：建成世界上规模最大的疾病预防控制体系和医疗服务体系；2024年我国居民人均预期寿命达到79岁，比2020年提高1.1岁；居民个人卫生支出占卫生总费用比例下降到26.89%。

医改已进入深水区，仍有不少“硬骨头”要啃，仍需以更大决心、更强勇气持续攻坚，让改革成果更广泛、更公平惠及亿万群众，为健康中国写下温暖答卷。

(新华社北京9月15日电)